

# 登山在于过程

■方珍

5月下旬,我到山东旅行。去之前,我对泰山之旅充满了期待,这缘于李健吾的《雨中登泰山》一文。初中时,学完这篇课文后,就想到泰山看看,切身感受一下登山观景。虽已登上许多次山,但却没登上泰山,所以,泰山成了我心中遥望的风景。

此次山东之行的第二站就是泰山,我十分欣喜,铆足了劲儿要去登山。可是没想到泰山之旅是我最遗憾的一次旅行,原因是上山、下山都是乘坐索道,虽没有了登山之苦,却也没有了登山之趣。

我喜欢登山,登山既是对自己体力和毅力的一种挑战,也是直接认知山的全貌的一种方式,所谓登山观景,我认为是人对自然的一种认知,是人与自然的一种对话。山之陡峭、俊朗,花之烂漫、美艳,泉之曲折、清幽,石之险奇、独特……只有在登山的过程中才能去领略、去感知。登山是很累,但在登山的过程中,可以听导游讲优美的传说和一些名人轶事,增长见识。看到美景,与队友一起欣赏,遇到险处,与队友相互鼓励,那是一种人与自然相处的绝美方式。另

外,在登山中,与队友谈古论今、说说笑笑,一切烦恼荡然无存,是一种很好的解压方式。

得知我要去泰山,上初中的儿子很是羡慕,因为他刚学过关于泰山的课文,知道泰山是“五岳”之首,享有“天下第一山”的美誉,曾有12位皇帝来此封禅,孔子曾留下“登泰山而小天下”的赞叹;杜甫则留下了“会当凌绝顶,一览众山小”的千古绝唱……如此多的桂冠,足以让孩子对这座山充满了向往,我也一样想急切地看到泰山的容颜。来到泰山脚下的那一刻,我还有些许的兴奋和激动,但从乘景区大巴到坐索道,一路上都在隔窗望山,只看到山青青的,并没有发现泰山有什么出奇的地方,我有些茫然,但还是充满了渴望。由于旅行团队中中老年人居多,为了所有队员的安全和不影响旅行的行程,所以领队选择了最便捷的上山方式——坐索道。坐索道上山,既快又不费力气,但看不到风景,因为风景在路上。而且我在缆车里还害怕,吓得浑身发抖,紧张得出了一身汗,根本不敢往下看,虽说从南天门到玉皇

顶是步行上去的,但距离短,不很尽兴。看来,太容易得到的东西不新奇,风景也是如此。以前对李健吾笔下的紧十八盘、慢十八盘印象很深刻,感觉很神圣,可我这次连十八盘的影子都没看到,我对泰山之旅的感觉就是不劳而获地到达了玉皇顶,别的就没什么印象了。当天晚上,儿子打电话问我:“看泰山日出、云海玉盘、晚霞夕照、黄河金带了吗?”我回答:“没有。”儿子又笑着问:“那你去泰山看的什么呀?”我说:“上下山都是坐索道,我除了害怕,什么印象也没有。”儿子说:“泰山贵在攀登。你上泰山坐索道,那不白上了吗?”儿子说得对啊,上山就在于登啊,乐趣就在登的过程中,山的真正内涵和神韵,只有在登的过程中才能慢慢被发现。“登泰山而小天下”,那是孔子对泰山的认知;“会当凌绝顶,一览众山小”,那是杜甫对泰山的认知;《雨中登泰山》,那是作家李健吾对雨中泰山的别样感受……而我对泰山的印象则是苍白的。有机会,我还要登一回泰山,体验攀登的乐趣和艰辛,或许会有不同的收获。

## 交通工具的变迁

■侯钦民

农村的变化日新月异。  
单就交通工具来说,在我年轻的时候,感觉到谁家有一辆自行车,即便是辆破旧的,那这一家子在人们的眼里可是一户了不起的家庭了——富户。他们拿自行车也像对“宝贝蛋”一样呵护着。一次,我的好友买了一辆“红旗”牌加重自行车,一天三遍擦油,大梁上缠着塑料皮,生怕把漆碰掉了。有的家庭还用牛皮纸缠好后又涂上一层桐油,那明晃晃的就是结实。人们仔细的原因不就是那时生活困难,买一辆自行车不容易吗?

好友买了一辆自行车,我自然喜欢,起码有急事可以借用一下。一天我有事,便到好友家去借,好友说,亲戚借走是很正常的事情,但是,没有多大一会儿,我亲眼看到好友从家里骑着自行车走了。以后,我再也没有张过嘴借过他们家的那辆自行车。再后来,我到公社当临时工,一个比我老一点的公社干部安排我说:

“你去青年场通知一个会议!”  
我问:“咋去?”

## 电视文学剧本·连载

# 布衣将军

(节选)



策 划: 李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹: 王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹: 王玉西 石国文 许志强  
撰 稿: 王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿: 梁祖文

7.饭馆里。

施德生:掌柜的,来两碗豆沫,两份火烧!

掌柜的应声:来了!

掌柜的见到二人说道:施书记,你们俩还是到里面谈吧,我叫人在外面等着。

店小二端上豆沫和火烧,大声喊道:客官请用!(接着低声)若有必要,两位可从后门出去!

李子木:离开扶沟这么多年,始终忘不了这马家豆沫和刘家小火烧啊!

施德生:是啊,当年咱俩在延安,满城跑遍了,也没找到和这一样风味的东西啊!

李子木:那延安的小米红枣也让人难以忘怀啊!

二人低声交谈,沉浸在美好的回忆中——

(化入)8.延安。

夕阳照耀着山头的塔影,  
月色映照着河边的流萤,  
春风吹遍了平坦的原野,  
群山结成了坚固的围屏。  
啊,延安,

你这庄严雄伟的古城,  
到处传遍了抗战的歌声。  
啊,延安,  
你这庄严雄伟的古城,  
热血在你胸中奔腾。  
千万颗青年的心,  
埋藏着对敌人的仇恨,  
在山野田间长长的行列,  
结成了坚固的阵线。  
.....

歌声中,清凌凌的延河水,倒映着雄伟的宝塔山。

施德生、李子木、张笑南等与延安抗大学员们一块儿练习刺杀、投弹;

施德生、李子木、张笑南等与延安抗大学员们一块儿在南泥湾参加开荒、播种、收割、喂猪等劳动;

杜艾珊、胡雪梅等女同志在纺花织布;

施德生、李子木、张笑南、杜艾珊、胡雪梅等抗大学员在认真阅读毛泽东同志的著作《论持久战》,交谈心得体会。

(化出)9.扶沟县城。

施德生、李子木走出店门。

掌柜的:二位常来!

10.扶沟县城街道上。

施德生、李子木走到北大街一户

## 珍惜拥有 感悟幸福

■朱克珍



“幸福”二字,堪称当今中国蹿升最快、出现频率最高的热词之一。无论是街头巷尾、茶肆酒楼,寺庙乡野,人们谈论的是幸福、谋划的是幸福、祈求的还是幸福。

幸福的定义写在字典里,但人们对幸福生活的演绎却大相径庭。有知识的人视读书为幸福,有疾病的人视健康为幸福,身处牢狱的人视自由为幸福,闹恋爱的视牵手为幸福……每个人都可以拥有属于自己的幸福,但是我认为至关重要的,就是珍惜拥有,感悟幸福。不论你身在高位还是布衣百姓,不论你青云直上还是处境平平,没有过分的欲望、过重的私心,就能一生平安,就会有一份好心情。

我为拥有美好家庭感到幸福。我的家庭夫妻恩爱、兄谦弟让、子孝媳贤。当孙子高兴地骑在我背上游戏时、当牵着孙女柔软的小手在海滩拾贝时、当家人围坐一起小斟慢饮时……一种幸福感便油然而生。

我们身处幸福的大山之中,从远近高低不同的角度,看到的总是别人幸福的风景线,往往没有悉心感受自己的幸福。其实,不必拿别人的幸福来定义自己的生活,你最珍贵的东西是你现在拥有的,而不是已经失去的和并未到手的。

我为拥有健康的身体感到幸福。我已62岁,吃得下,睡得香,无疾病缠身,这就是生命中一种无与伦比的幸福。人生或波澜壮阔,或平淡淡淡,或潮起潮落,或阳光灿烂……如果没有健康作支撑,一切都是空谈。

我为拥有几个好朋友感到幸福。不说儿时同学、军中战友、单位同事,只说退休后来海南老年大学结识的朋友。在众多同学中我们有六个“死党”,以兄妹相称,没有功利之争,没有利害冲突,我们一起唱歌、一起旅游、一起AA制聚餐……谁要是身体有点不适,家

庭有点小事,大家便用关怀包围过来,让人欣慰,让人温暖,让人感动。

我为能有书读感到幸福。我到部队二十岁起,先在团、师,后转业到地方,秘书这个角色一直伴我十多年,职业使然,我和书结下了不解之缘。上班时读书有功利性,多为考证、考级、考职或围绕某一工作需要而读。退了休,畅游书海,自由自在,人文历史、花草鱼虫……涉猎广泛。绿草如茵的花坛边,海浪轻拍的沙滩上,月光如银的枕头旁,随手拿起一本就读,情起处再用河南普通话朗诵几句:“大江东去,浪淘尽,千古风流人物……”好不快哉。

我为能从容品茶感到幸福。我不善酒,不喜烟,唯一的爱好就是喝点茶,上班时开会下乡带杯茶喝一天。退休后,大儿子溜须拍马,给我弄了套茶具,依仗时间充裕,午休之后,竟把饮茶当成了必修课,附庸起风雅来。叶舒叶展,茶叶在茶汤中起起落落,而饮茶者的幸福感便随着袅袅茶香慢慢扩散……

品茶品的是心情,是一种清静雅致的心绪。当你不能感受到自己心底那份宁静时,不妨坐下来,慢慢品茶。你会发现,心是可以静下来的,你还会发现,生活中,其实并没有那么多的烦恼,所有的烦恼,皆由浮躁和欲念而生。通过饮茶给自己一份闲适,未尝不是一种幸福。

幸福并没有一个什么尺度和标准,并不取决于你是什么人或拥有什么,它只取决于你的态度。饥了糠也好,饱了肉也嫌。当一个人感到吃得下、玩得动、睡得香、无牵挂、很满足的时候,幸福就在其中。

如果你希冀一段幸福,并不难做到,但希望比别人更幸福就难了,因为我们总认为别人比自己幸福。有许多烦恼是因为你的欲望太高,有许多沮丧是因为你想得到的东西太多。所以人之痛苦往往是追求的欲望太强了。幸福不是因为拥有的多而是计较的少。世界上最永恒的幸福就是平凡,人生中最长久的拥有就是珍惜。我们要常想想自己的闪光点、兴奋点,值得骄傲的、值得自豪的地方,常将自己现在的生活和过去比比,这对调整自己的心态是大有好处的。

险哪!

李子木:新政哥,嫂子已经把情报给了我,我得赶紧回部队去!

张新政:对了,东乡林寨是咱们游击队活动的地方,国民党军队轻易不敢过去。黄水下去后,你母亲现在就在那里,你有空去看看她老人家吧。等会儿我就送你出城。

李子木:不用,我还有一路的呢!谢谢新政哥。

薛馥梅指着大儿子张福林,对李子木说道:子木,这是我和你新政哥的大儿子张福林,早就闹着要参加八路军和新四军。如今,我就把他交给你了。福林,到了部队,一定要好好干,别给爹娘丢脸。

李子木:嫂子,孩子还小,再等等吧!

张福林:叔叔,我已经十四啦!

李子木:孩子,再等等吧。等你满了十五岁,我一定带你走!

张福林:说话算数?

李子木:算数!

张福林:那就拉钩!

李子木:好,拉钩就拉钩!

12.扶沟县城门口。

李子木和施德生推拉着一车红薯秧子,在国民党警察的盘问中,出了扶沟县城。(99)待续